

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Brassót visszafoglaltuk

Az Apáca-erdőn át visszaszorítottuk az oláhokat — Hátszegtől délre elfoglaltuk a Sigleu határhegyet — A Zlota-Lipánál visszavertük az oroszokat — Az olaszok általános támadása a Pellegrino-völgynél megheiusult — A franciák véres veresége a Sommenál

Ma este megkaptuk Brassó visszafoglalásának hírért. Falkenhayn tábornok diadalmas szövetséges csapatai a Petrisánynál megvívott győzelmes csata után délkeleti irányban nyomon követték a futó oláhokat és ma reggel bevonultak Brassóba, fölzsabadítván a gyönyörű várost az öt hetes oláh uralom alól.

Brassó visszafoglalásának hírért, amelyet az előző napi események után mint küszöbön álló eseményt várta Magyarország közönsége s amely lelkes örömmel fogja deríteni egész Magyarországot, nem a főhadiszállás jelentéséből, de nem kevésbé illetékes forrásból kaptuk: Tisza István gróf miniszterelnök közölte az örömhírt a munkapárti körben, mint a hozzá hivatalos helyről érkezett jelentést. A vezérkari jelentések csak a tegnapi estig történetekről adnak hírt, míg Brassó fölzsabadítása ma reggel történt s a miniszterelnök helyénvalónak tartotta, hogy pótolja azt, amit egy másik hivatalos jelentés — Tarnow és Lemberg példájára — megtehetett volna.

Az erdélyi front egyéb részein is jelentékeny tért nyertek seregeink. A Falkenhayn-hadseregnek azok a részei, amelyek Fogaras elfoglalása után északkeleti irányban nyomultak előre, tegnap Apáca községen túl szorították vissza az oláhokat és ezzel beléptek Háromszék megye területére. Nevezetes sikereket vívtak ki a déli hadsereg jobbszárnyán küzdő erőink is. Hátszeg alól előretört csapataink megszállták a Sigleu határhegyet, a szélső jobbszárnyon pedig Orsova vidékén megjavították vonalukat.

Az orosz offenzíva tegnap a Zlota-Lipán mentén újra teljes erejével dühöngött, a tömredék emberáldozat azonban ezúttal sem ért el semmiféle sikert. A kelet-galiciai front közepén Brzezany vidékén csapataink említésre méltó részletsikert küzdöttek ki egy orosz magaslati pozíció elfoglalásával.

Az olasz hadszíntéren folyamatban levő események azt mutatják, hogy Cadorna — mint már többször tette — a tapogatózó offenzíva módszerét követi. A Karszt-fensíkon szenvedett veszteségteljes kudarcaik után az ol-

szok a tiroli front Pellegrino-szakaszán általános támadásba kezdtek, amely azonban rövid néhány óra leforgása alatt kimúlt.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A román háború

Brassó visszafoglalása

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Tisza István gróf miniszterelnök ma este a munkapárti körben kijelentette, hogy Erdélyből hozzá érkezett hivatalos közlés szerint a szövetséges osztrák-magyar és német csapatok ma bevonultak Brassóba.

Tudósítónk későbbi távirata jelenti: Amikor csapataink bevonultak Brassóba, a házakat magyar, német és osztrák zászlókkal találták feldíszítve. A lakosság leirhatatlan örömrivalgással fogadta csapatainkat. A nők virágokat szórtak katonáinkra.

Höfer jelentése

Budapest, október 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harcokról:

Orsovánál csapataink ismét tért nyertek.

Hátszegtől délre a románok elvesztették a Sigleu határhegyet, a fogarasi hegységben pedig a Sarult. Az Apáca-erdőn és a Persany-hegységen át haladó osztrák-magyar és német oszlopok az üldözés folyamán a románok gyenge ellenállását megtörték.

Az erdélyrészi keleti arcvonalon is több ponton visszavetítettük az ellenséget.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Erdélyi harcok: A szövetséges csapatok az egész keleti arcvonalon előbbre haladtak. Az Apáca-erdőn át hátráló ellenséget

keményen szorongatták. Utóvédjeit visszavetítették.

A Vöröstorony-szoros két oldalán román támadások visszaverése során 2 tisztet és 133 főnyi jegénységet fogtunk el.

Hátszegtől délre elragadtuk a románoktól a Sigleu határhegyet.

Orsovánál ismét tért nyertünk.

Mackensen vezértábornagy hadcsaportja: A Duna és a Fekete-tenger közt az ellenség több helyen támadott. — Visszavertük.

LUDENDORFF,
első főszállásmester

A bolgár jelentés

Szófia, október 7. (Magyar Távirati Iroda.) A vezérkar jelentése október 7-én:

Román front: A Duna mentén helyenkint gyalogsági tüzelés.

Dobrudsában az ellenség több ízben megújította erőfeszítéseit, hogy a Karabadsa—Perveli vonalon állásaink ellen előretörjön, de mindenkor nagy veszteségével visszavertük és arra kényszerítettük, hogy eredeti állásába visszavonuljon.

A front többi részén élénk tüzerharc.

A „Rostislaw“ cirkáló Mangalia városát bombázta, de tüzersegiünk ágyúzása által kényszerítve visszavonult a nyílt tengerre.

A bukaresti háziezred elveszett Nagy az elkeseredés Romániában.

Zürich, október 7. A bukaresti Radio-ügynökség jelentéséből kiviláglik, hogy milyen rettenetes a csatlós Romániában az erdélyi kudarcok és a rahovói átkelés sármaly vége miatt. A lehangoltságot fokozza, hogy a bukaresti háziezred odaveszett és több mint 12,000 ember életével fizett a Dumán való átkelésért. A román hadvezetést a legkíméletlenebb szemrehányásokkal illetik. A lapok fölvetik a kérdést: hol volt akkor a román dunai flottilla? A La Roumaine „Szerencsétlenség“ című cikke a cenzura törlése dacára világosan elárulja, a román hadvezetés elleni nagy elkeseredést.

URANIA

Ma utoljára!

Amerikai film.

A vésvonalt

szenczácós amerikai kalandor-történet 3 részben.

A Hudson

kastély titka

kalandor-dráma 3 felvonásban.

Főszereplő: MERCEDES.

Háborús híradó.

Előadások kezdete 3 órakor

mészkelt, 5, 7 és 9 órakor rendezés helyiségekkel.

Előleges jelentés!

Hétfőn Kodon

A sors embere

játék az élettel 4 részben.

A főszereplő: ROBERT WARWIK,

Amerika legszébb és legnépszerűbb művésze.

APOLLO

Ma, vasárnap

Előadások 3 órakor mér-

sékelt, 5, 7 és 9 órakor rendezés helyiségekkel.

Hesperia

a legszebb moziélmény a donna szereplésével

A grófnő

társadalmi dráma 4 felvonásban.

Szerelmi csapda

amerikai bohózat 3 felvonásban.

Háborús hetiszemle.

Az entente elkeseredése Románia ellen

Genf, október 7. A párisi lapok *Miliescu* vezérkari főnök távozásáról szóló híreket közlik. Románia mai rossz helyzete a négyes szövetség elkeseredését idézte elő, mert becses négy hetet vesztegettek el a románok a nyakas erdélyi előrenyomulással.

Német repülők támadása orosz szállítóhajók ellen

Berlin, október 7. A Wolff-ügynökség jelenté:

Német repülők a Fekete-tengeren 5-én Tuzlánál megtámadtak erősen föllegyverzett nagyobb orosz szállítóhajókat. Számos találatot figyeltünk meg. Más repülők eredményesen dobtak bombákat Észak-Dobruzsában ellenséges lovasságra és löszeroszlopokra.

* * *

Az orosz háboru

Höfer jelentése

Budapest, október 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Kelet-Galicziában a Narajowka és a Zlota-Lipa között és a Brzezanytól északkeletre fekvő területen ismét elkeseredett harcok folytak. Az ellenség — egy előretolt árok elfoglalásától eltekintve — ismét teljes kudarcot vallott. Osztrák-magyar osztagok meglepő rohammal visszafoglaltak egy szeptember 30-án elvesztett magaslatot.

Tovább északra nincs fontos esemény.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Az október 5-én Batkownál a Szereth mellett elfogott oroszok száma több mint 300-ra emelkedett.

Az oroszoknak tegnap reggel a Zlota-Lipa mindkét oldalán folytatott támadásait ismét vé-

resen visszavertük. Nieczyszowtól délre feladtunk egy kis előállást. Brzezanytól délre rohammal visszavettünk egy magaslatot, melyet szeptember 30-án az ellenség elfoglalt.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Nem volt különösebb jelentőségű esemény.

LUDENDORFF,
első főszállásmester

Vilmos császár a katonáihoz

Berlin, október 7. A *Vossische Zeitung* haditudósítója leírja Vilmos császárnak Kovelben időzését. A császár este érkezett. Lipót herceg, a vezérezredek, tábornokok és a törzskari tisztek fogadták. A pályaudvar előtt sorakoztatták az egyes hadosztályok német, magyar, osztrák és lengyel kiküldötteit. A császár lassu léptekkel haladt el a katonák sorfala előtt, több katonával kezét fogott, kiüntetéseket osztott ki közöttük, beszélt hozzájuk, majd ezeket mondta:

— Üdvözetet hoztam nektek a nyugati fronton harcoló bajtársaitoktól és hazuról. Isten továbbra is veletek lesz és megáldja fegyveriteket.

A császár beszédére Bernhardi tábornok válaszolt és fogadalmat tett a hadsereg rendíthetetlen hűségéről.

Ezután a tisztek közt kiüntetéseket osztott ki, majd behajtatott Kovelbe, ahol a katonák égő fáklával sorfalat állottak. Reggel a császár elutazott Wladimir-Wolinskija.

A belga-francia harctér

Berlin, október 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadesportja: A Somme mentén a nagy tüzéségi csata tovább tart. A csata az Ancretól északra eső arcvonalra is átharapódzott és különösen kiélesedett a Sommetől délre, Vermandovillers mindkét oldalán.

Az Ancre és a Somme között az ellenség támadásait zárótüzzünkkel csaknem mindenütt lefogtuk és már kezdetén elfojtottuk a Les Boeuif és Bouchavesnes között Böhm és Garnier tábornokok csapatai ellen intézett előretörést. Rövid közelharccra csak Sailllytól délre ke-

riült a sor gyenge osztagokkal, amelyek vonalainkig előrehatoltak.

A deniecourt — vermandovillers — libonsi arcvonalon Katheren tábornok szakasza ellen megindult francia támadás Vermandovillersnél elkeseredett közelharckokra vezetett, amelyeket vitéz sziléziai ezredeink javunkra döntöttek el. Ezeknek a csapatoknak szívós ellenállásán tört meg már egész július folyamán ugyanezen a vidéken a franciák minden erőlködése. Egyébként az ellenséges támadás hullámai itt is összeomlottak tüzzünkben.

LUDENDORFF,
első főszállásmester

Háromnegyed millió francia veszett el a Somme-csatában

Berlin, október 7. A *Vossische Zeitung* jelenté: A Somme-menti csatában a francia hadvezetőség ezideig 90 hadosztályt, mintegy másfél millió embert vetett harcba. Ezeknek a csapatoknak a fele már harcon kívül van helyezve.

Asquith a helyzetről

Hága, október 7. November 9-én az évenként tartani szokott Guildhall-banketen ismét maga Asquith fog válaszolni a kormányra mondandó pohárköszöntőre. Azt hiszik, hogy a miniszterelnök nagy beszédet fog mondani az általános helyzetről.

Jaurés utolsó levele

Berlin, október 7. Mint Franciaországból jelentik, a francia kormány rendkívüli eszközöz folyamodott, hogy Jaurés hátrahagyott iratainak birtokába jusson. A családnak hiába ajánlott föl 500,000 frankot. Közben az iratokat Svájcban biztonságba helyezték. Mint emlékeztet, Clemenceau azt állítja, hogy ezek a dokumentumok alkalmasak arra, hogy augusztus 4-ikét és a francia kormány békeszeretét más világításba helyezték. Az iratok között van a másolata Jaurés utolsó levelének, melyet 1914. július 30-án Vandervelehez intézett. Ebben a levélben Jaurés a következőket írta: „Franciaországban mindentéle erőszakos eszközökkel a háborúért dolgoznak, melyet ki kell kényszeríteni, hogy bizonyos undok vágyakat kielégítsenek, mert a párisi és a londoni tőzsdék Pétervárot spekuláltak. Most a franciákhoz kell fordulnom és gyűlésről gyűlésre kell jár-

A pokol

— Részlet König kapitány könyvéből —

König kapitány „Deutschland-Buch“ című könyvéből vesszük át a következő fejezetet:

Julius hónap vége felé járt és fájdalom, a jó időjárás is. Nem haladhattunk együtt a szél irányában. Így hajóztunk még egy napig. Este rekkenő és nyomasztó kezd lenni a levegő; vérvörös párafüggöny mögött lassan száll le a nap. Fenyegetőnek látszó levegő és heves viharvillanások, emellett gyorsan növekedő nedvesség az atmoszférában jelzik a Golf-áram közelségét. Éjjel rendkívül heves viharok támadnak minden oldalról száguldó széllel és a vadul hullámzó tenger nagyon megnehezíti a kormányzást.

A mérések a víz hőmérsékletének növekedését mutatják s az végül huszonnyolc fokra emelkedik.

Benne vagyunk a Golf-áramban. Észrevesszük, hogy F. I. apparátusomban a villamossággal telt levegő zavarokat támaszt és a készülék sztrájkolni kezd. Eddigél minden nap híven közölte velünk a nansen állomás hadseregjelentéseit.

A tengervillogás nagyon akadályozza a kitekintést és figyelést; néha egészen el vagyunk kápráztatva, a szemünk izgatott és tekintetünket bizonytalanná teszi a tengerfelület folytonos szikrázása a koromsötét északában. Ez nagyon kellemetlen, mert most oly vidékre érünk, ahol kettőzött éberség szükséges.

Emellett az időjárás egyre veszedelmesebb; a tenger vadul kavargó, a zugó, tajtékos hullámok felkorbácsolva törnek a hajóra, tizenegy-tizenkét szélerősséget állapítunk meg.

A forrongó tenger fölött nehéz fekete felhőtömegek függnek, melyekből folytonosan sárga fény hasad ki; egész széles villámsávok. Az atmoszféra ivóltó viharában van, fölöztünk szakadatlan menydörgés, a centrumba jutunk: őskori boszorkánytánc veszi körül a hajót, olyan, mintha a vég közelednék.

Mögöttünk hirtelen egy nagy gőzhajó farlámái tűnnek fel. A sötét északában látatlanul kiterhetünk előre. — Bizonyos távolságban mint valami világító jelenség vonul el; egy személyszállító gőzös, mely, irányát tekintve, a Földközi-tengerről jön. Megvallom, hogy világított ablakait mégis bizonyos izgalommal és irigységgel néztük, míg végre az eső és sötétség megint elnyelte az egészet.

A következő napon a vihar elérte tetőpontját. Orkánszerű szél dühöngött. A víz már nem darabokban, hanem egész falként szakadt le előttünk és fájdalmasan korbácsolta arcunkat, kezünket. Az eső olyan sűrű, hogy nem lehet rajta keresztüllátni. Hogy legalább valamiképp láthassunk, kis üveglemezt kell a szemünk előtt tartanunk.

A hajó rendkívül nehezen dolgozhatik a dühöngő tengerben. A hullámok ide-oda dobják, úgy, hogy minden porcikájában recsegropog. Néha alig vagyunk képesek egyik szabad kezünkkel a mellvédbe kapaszkodni.

Ez a pokol.

De ez még semmi ahhoz a pokolhoz képest, mely odalelem van a hajóban, különösen a gépházban.

A vadul viharzó tengeren persze minden nyílást el kell zárni, a toronyablakot is csak időnkint lehet nyitvatartani. Két szelelőgépi szüntelenül dolgozik, de a tiszta levegőt, amit lefelé hoznak, azonnal elnyelik a pompás Dieselmotorok. A falánk szörnyetegek hálátlanok és csak hőséggel fizetnek, nehéz, terhes hőséggel, mely telítve van rettenetes olajbűzzel, melyet ventilátorok mindenfelé kiterjesztenek. Fölfrissülést ilyen szellőztetés már nem hozhat.

A hajó belsejében emellett a levegő fantasztikus mértékű nedvességgel van tele. Alig lehet belélegzeni és bizonyos rezignációval, vagy akasztófahumoral nézünk ama pillanat elé, amikor hallá kell változnunk.

El sem lehet képzelni azt az atmoszférát, mely így kialakul és azt a pokoli hőmérsékletet, mely a hajóban uralkodik.

A Golf-áramban 28 Celsius fokot kitevő hőmérsékletünk volt. Szinte meleg volt már a minket körülvevő víz. Friss levegő nem jön több be és a gépházban örjítő módon zug, dörög a két hathengeres motor s az elégett gázok tízes lélegzettel robbannak. Lélegzetfjótó hőség és olajbűz árad ki a gépből és árad szét valamennyi helységben.

A hőmérséklet ezeken a napokon 53 Celsius fokig emelkedett.

nom. Talán az általános sztrájkhoz is kell nyulnom, hogy ezzel Franciaországban megakadályozzam a mozgósítást. Önnek is föl kell használnia minden eszközt a béke megtartására."

A berni *Tagmacht* ehhez a következő megjegyzést fűzi: Most már értjük, hogy a francia szocialista párt vezető szellemeivel egyetértve, miért napolják el folyton Jourés gyilkosának bünpörét.

* * *

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, október 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A cs. és kir. csapatoknál nincs ujság.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedoniai arcvonal: Kisebb hiábavaló előretöréseken kívül az ellenségnek egy erős támadása is összeomlott a bolgárok állásai előtt a monastir—florinai vasutól nyugatra.

Dedeagacsot a tenger felől lényeges eredmény nélkül bombázták.

LU DENDORFF,
első főszállásmester

A bolgár jelentés

Szófia, október 7. (Magyar Távirati Iroda.) A vezérkar jelentése október 7-én:

Macedoniai front: Az ellenség nagy erővel kezdett támadása a Gradestina—Florina—Bitolia vonalon az ellenség nagy veszteségével véresen összeomlott. Az ellenséges gyalogság ama kísérletei, hogy a Cserna folyón átkeljenek, meghiúsultak.

A Moglenica-völgyben a Bozar és Bahovo magaslatok ellen irányuló összes ellenséges támadások összeomlottak.

A Struma-fronton csekély tüzéségi tevékenység és járőrök összeütközése. Tüzéségi tüzelésünkkel szétugrasztottunk 2 század gyalogságot és 1 század lovasságot, amelyek Eli-

És ilyen pokolban éltek, dolgoztak az emberek. Alvásra gondolni sem lehetett és ha valamelyiket mégis elnyomta a fáradtság, hogy szundikálni kezdett, a halántékáról a szemébe csurgó verejték új kínokat szerzett neki.

Valóságos megváltásnak látszott, mikor a nyolc órai pihenés véget ért és az új őrés a központba, vagy a géphez szölit. Ámde a mártírium még csak itt kezdődik igazán. Csak ingben és nadrágban állanak az emberek helyeiken, homlokukon egy kendő körülkötve, amely a szemektől távol tartja a verejtéket. Halántékukban forr a vér és ereikben lázas tűz ég; csak nagy akaraterő-megfeszítéssel lehet ilyen állapotban a verejtékes testet gépies munkára kényszeríteni és a négyórás őréséget megtartani.

De meddig lehet még ezt kibírni?

Azokon a napokon már nem vezettem naplót és csak efféle feljegyzéseket találok: „Magasabb hőmérsékletnek már nem szabad lennie, mert különben az emberek a gépházban nem bírják ki.”

De kibírták, ottmaradtak helyeiken ezek a hősök, teljesítették szolgálataikat, míg végre a viharcentrum mögöttünk maradt, odakünn kidurult, a nap áttört a felhőkön s a csillapuló tengermorgás mellett lehetővé vált a nyílásokat a hajón újból kinyitni. És ekkor feljöttek az ő pokluktól; sáppadtan, piszkosan jöttek elő a napfényre és úgy örültek a nap verőfényének, mintha életükben először élvezték volna.

zan helység irányában előnyomulni igyekeztek.

Az ellenséges flotta sikertelenül bombázta az Orfano környékén levő magaslatokat.

A görög kormányválság

Rotterdam, október 7. A *Times* jelenti Athénből: Hír szerint a király hivatalnok-minisztériumot fog kinevezni az entente juniusi jegyzéke értelmében. Konstantin király csüdtörtökön Kalogeropouloszal, Vasszosz és Szofliosz tábornokokkal tanácskozott.

Gent, október 7. A *Petit Journal* jelenti Athénből: Valószínű, hogy Konstantin király Sztratosz elnöklété alatt koncentrációs kormányt fog kinevezni. Kalogeropoulosz lemondását Athénben nyugalommal fogadták.

* * *

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, október 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A Karszt-fensíkon az olaszok erős tüzelése valamivel alábbhagyott, néhány kis szakaszt azonban időnkint nagyon hevesen löttek. Gyalogsági harcok nem voltak.

A fleimsvölgyi arcvonalon, a Passati Alpok, a Lusia-területen levő állások és a Pellegrino-völgytől északra fekvő arcvonal egész a Marmolatáig mindenféle kaliberű ágyú heves tüzelése alatt állottak. A Gardinal, a Busa Alta és a Cim die Cece ellen intézett ismételt támadásokat visszavertük. A Pellegrino-völgytől északra a tüzelés fokozása után este általános támadás kezdődött a Costa Belltól a Mar-szakadéig terjedő állásunk ellen, amelyet este tíz óráig mindenütt véresen visszavertünk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az ötödik német hadikölcsön sikere

Berlin, október 7. A Wolff-ügynökség jelenti: Az eddigi jelentések szerint az ötödik hadikölcsön jegyzéseinek eddigi összege 10 milliárd és 590 millió márkát tesz ki. Ebbe még nincs belefoglalva az az összeg, amelyet a táborokból és a külföldről jegyeztek.

Béke hírek Amerikában

Rotterdam, október 7. A Reuter-ügynökség jelenti Newyorkból: A béke hírek ismét feléledtek és a tőzsdét erősen befolyásolták. Sokan azt hiszik, hogy a béke híreket azért terjesztik, hogy a háborús értékek árfolyamát megingassák.

— Szabadságolások az őszi munkákra. D o m a h i d y Elemér főispánhoz ma a honvédelmi minisztertől rendelet érkezett, amely szerint a miniszter elrendelte a katonai, illetőleg népfőlkelési szolgálatásokról és népfőlkelésről szóló törvény alapján igénybevevett egyéneknek az őszi szántásra és vetésre, talajkészítésre a tavaszi vetésekhez, burgonya, kukorica és cukorrépa szedésre, len- és kenderkészítésre, szőlőművelésre (szüret, betakarás, stb.), erdőgazdasági munkára, stb. kihallgatáson előterjesztett kérelemre való szabadságolását, illetőleg munkásosztagokban való kivezénylését. Gondoskodni kell arról, hogy minden talpalatnyi föld felszántható és bevethető legyen. A szabadságok letelte után jelentkező katonák szabadságolási igazolványának hátlapjára rávezetendő, hogy a szabadságot katonának hány hold földje van, a hadbavonultak földjeinek megművelésénél igénybe vétetett-e. A munkásosztagokba kivezényelt legénységnek

az illető vidék szokásos munkabérének megfelelő igazságos és méltányos, de legalább 3 koronát kitevő napszámber állapítandó meg, illetőleg a legénység csakis legalább 3 korona napszámber ellenében fog kivezényeltetni. Ezt a körülményt közölni kell a munkaadóval.

300 szekérrel Gyergyótól Debrecenig

Látogatás a szekelyek táborában

Az Erdélyből elmenekült lakosságnak Debrecen vidékére irányított része még mindig jelentékeny számmal érkezik ide. A vasuti állomás második osztályú váróterme a menekültek gyűjtőhelye, ahol pihenést és üdülést nyerne arra az időre, amíg tovább utazásuk ideje el-érkezik.

Érdekes, mozgalmas képet nyújt ez a gyűjtőhelyiség vonatindulás és érkezés idején egyaránt. A hatalmas váróterem valóságos tábor, melynek fekvőhelyein a fáradt vándorok hevernek, az asztalok körül pedig gyermekek, asszonyok szüresölik a forró gulyáslevest, kávé-és teát.

Debrecen városi társaságainak férfi- és hölgytagjaiból alakított bizottság tart éjjel és nappal inspekción. Szinte fáradhatatlanok a szerencsétlen emberek ellátásában és vizsgálatásában. A kérdésekre valamennyi erdélyi sóhajtással kezdi a választ:

— Három hete jövünk Csikból . . .

— Vonatot csak hosszú gyalogolás után tudtunk kapni.

— Az ellátásuk milyen volt utközben? —

— vetődik fel az újabb kérdés. — Nem lehet panaszunk. Mindenütt magyáros vendégszeretettel fogadtak. Pénzt és ennivalót is kaptunk.

Igy beszél valamennyi, de aztán ők kérdeznak:

— Innét hová küldöznek bennünket?

— Akinek a helyét ide jelölték meg, itt marad vagy tovább utazik Szabolcsba.

— Messze van az még?

— Egy óra járás.

— Hája Istennek — fejezi be egy hosszú sóhajtással.

Mialatt a fogadó-bizottság egyik-másik tagja így érdeklődik a szerencsétlenné lett testvérek sorsa iránt, az alatt a terem sarkában levő asztalnál nagy a sürgés-forgás. Ez az asztal az iroda. Itt ül Furkó őrmester és intézi a menekültek hivatalos dolgait.

Az irodához lép egy asszony.

— Az uramról nem tetszik tudni valamit?

— Beírjuk a nevét s körözni fogjuk a menekültek között.

— Én meg a lányomat, meg egy hat éves fiamat keresném — szól egy szürös atyafi.

Sokszor megható jelenetek játszódnak le egy-egy újabb transzport megérkezésekor. Eltünt apák, gyermekek, asszonyok látják viszont egymást, a feltalálás boldogsága miatt örömkönnyeik özőnében.

Ilyen képet mutat a vonaton jött menekültek gyűjtő-állomása. De van Debrecenben még más hely is, ahova a sorsildözötték megérkeznek. Erdély országutjainak egy kihalott része az, ami a város köztisztasági vállalatának telepén látható. Egy hatalmas szekértábor, hosszú karaván, amely hatodik hete rótt a menekülés szomorú útját. Apró erdélyi hegyilovak, ökrös szekerek, bivalyonszolta járóművek egész sokasága pihen meg a Salétrom-kaszárnya háta mögött levő félszerben. A szekereken aprójó-

szág, liba, kacska, csirke. Egyik-másikon sertés, a szekér végéhez pedig csikó, borjú vagy tehén van kötve. A szekerek körül csak úgy nyüzsög a sok gyermek, arcukon meglátszik a hat hetes ut fáradtsága.

— Merről jönnek, öregem? — kérdezzük egy tehetős székely gazdának látszó férfitől.

— Messziről kérem, a gyergyói hegyek aljából.

— Ugy-e, hosszú volt az út?

— Nem kifejezés ez arra. — Majd kérdés nélkül mondja:

— Az utolsó pillanatban tudtunk eljönni a gaz fajzatja elöl. . . . Még este azt mondták, nincs baj, de reggelre kidobolták, hogy szedjük fel magunkat és menjünk. Nekivágtuk magunkat a hegyeknek. Ki mit tudott, magával vitt. Koldusok lettünk. Mindenünk ott maradt.

— Utközben a jószágnak tudtak-e enni adni?

— Nem mindig. Voltunk olyan helyen is, ahol még pénzért sem kaptunk enniadót. Bizony, uram, együtt szenvedett ez a sok állati burom mivélünk.

— Maradtak otthon magyarok?

— Hogyne! Akadt olyan cudar is. De ezek nem tisztességesek. Vagy az apjuk, vagy az anyjuk volt oláh. Az oláh mind ott maradt.

A szekértábor lakóit a hatóság ugyancsak ellátta élelemmel s bőségesen juttattak takarítványt az elcsigázott igavonó állatoknak is. — Szombaton, egy napi pihenő után, mintegy 300 szekér elindult utazásának végcélja felé: Hajdumegye több községébe és Szabolcsvármegyébe. A kigyózó hosszú vonal olyan volt, mint egy újkori népvándorlás.

12,523 választó van Debreczenben

A szavazók száma 3390-nel emelkedett

A központi választmány jegyzője, Vass Károly dr. most állította össze az 1916. évre érvényes képviselőválasztói névjegyzéket, amely az 1916. évben esetleg bekövetkező képviselőválasztások alkalmával használatni fog. A választók száma a legutóbb összeállított névjegyzékben szerepelt választók számához viszonyítva, 38 százalék emelkedést mutat. A legutolsó megállapítás az 1913. évi XIV. törvény-cikk értelmében 1914-ben történt, mert akkor az összeállított névjegyzék automatikusan továbbra is érvényben maradt.

Az idén megállapított névjegyzék szerint a három képviselőválasztói kerületben a következőképpen oszlik meg a választók száma:

I. választókerület.	
Csapó-utcai szavazókör	1699
Péterfia-utcai szavazókör	1725
Mezőségi szavazókör	1757
Összesen	4681
II. választókerület.	
Hatvan-utcai szavazókör	1336
Piac-utcai szavazókör	2496
Összesen	3832
III. választókerület.	
Varga-utcai szavazókör	2086
Kossuth-utcai szavazókör	1924
Összesen	4010

A legnépesebb választókerület tehát az I. kerületi, a legnépesebb szavazókör pedig a Piac-utcai.

A legutolsó megállapítás, az 1914. évi összeállítás alkalmával a választók száma volt 9133, a választók számának emelkedése azóta 3390.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

A református kollégium évmegnyitó ünnepélye

A hatóságok képviselői és nagyszámu érdeklődő közönség jelenlétében folyt le ma délelőtt fél 10 órakor a református kollégium évmegnyitó ünnepélye. A megjelentek sorában ott láttuk az egyházkerület elnökségét: Baltázár Dezső dr. püspököt és Degenfeld József grófi főgondnokot, Domahidy Elemér főispánt, Márk Endre udvari tanácsos polgármestert a városi tanács tagjaival, Láng Nándor dr. tudományegyetemi rektort, Kesserű Lajos dr. kir. törvényszéki elnököt, a református egyház, a helybeli tanintézetek képviselőit és a kollégium tanárait. Igen fényes hölgyközönség s a teljes létszámu kollégiumi ifjuság is emelte az ünnepély fényét.

A tanévmegnyitás a Nagytemplomban tartott istentisztelettel vette kezdetét, melyen a főiskolai kántus szívhezszóló énekei után Erdős Károly lelkesítő intézeti tanár mondott mélyenlyenjáró, bensőséges gondolatokban gazdag, feszült figyelemmel hallgatott és igaz áhitatot ébresztő alkalmi imát.

A tulajdonképeni tanévmegnyitás 10 órakor folyt le a nagytemplomi istentiszteletet követő kollégiumi díszteremben tartott közgyűlésen, ahol a kántus szép és precíz éneke után Lencz Géza dr. egyetemi tanár, kollégiumi igazgató „Az urvacsora kérdéséről” tartott mélyenlyenjáró tudománynyal és igaz keresztvéni hitmeggyőződéssel felépített székfoglaló értekezést. A közönség érdeklődését mindvégig lekötő, hatalmas szónoki lendülettel előadott értekezés keretében megvilágította az urvacsora lényegét, annak szakramentális karakterét, a vele való élés üdvtani jelentőségét s az egyházi liturgiában való lélektani jelentősége erőltetésével szemben üdvtörténeti jellegét hangsúlyozta. Az előadás a jelenvoltakra mély hatást gyakorolt.

A kollégiumi igazgató üdvözlő szavaira Baltázár Dezső dr. püspök választott főgondnok elnöktársa nevében is, a legmelegebb elismeréssel emlékezve meg a lelépett igazgató nagy érdemeiről és a legteljesebb bizalommal viseltetve az új igazgató személyre és a legszebb reményekkel eltelje kifejtendő eredményes működése iránt. A kollégium nagy érdekeit szíven viselő odaadó szeretettel ígerte a püspök e működéshez az egyházkerületi elnökség buzgó támogatását s az egész ünnepelő közönség szívéből fakadó benső óhajjal kívánt az alma maternek további virágzást s megpróbáltatott édes magyar hazánknak boldog fejlődést ígérő békés jövőt. Márk Endre polgármester Debreczen sz. kir. város üdvözlését tolmácsolván a város, Szele György ref. lelkész pe-

dig a helybeli ref. egyház, a kollégium e két régi, évszázados patronusának további támogatását ajánlotta fel az alma mater virágzó fejlődése biztosítására.

Az ünnepélyt a kollégiumi kántus befejező szép zsoltáréneke zárta be.

Ferdinánd király és a szép cigánynő

Érdekes titkok az oláh udvarból

Olyan előkelő személyiség, aki a bukaresti politikai eseményeket hosszabb idő óta egészen közelről figyelhette meg, a következő képet rajzolja Ferdinánd oláh királyról:

— A mostani oláh királyról még trónörökös korában igen keveset tartottak politikai szempontból. A sajtó, amely egyetlen alkalmat sem szalaszt el, hogy a legelőkelőbb személyek pikáns kalandjait szellőztesse, halványan bár, de érintette már az akkori trónörökös különös kalandzásait és egészen sajátos szokásait. Az oláh sajtó azonban csak egy szádrészt hozta nyilvánosságra a mai király viselt dolgainak. — Most már meg lehet írni, hogy az oláhok jelenlegi királya a skandalumok egész tömegében vezetőszerepet vitt.

Fiatalsága nagyrészt konyakos üvegek és könnyelmű tiszték társaságában, leginkább cigánynők karjai között telt el. E cigánynők között volt olyan is, aki a legelőkelőbb társaságokban is résztvett. Ez nem teljes cigányvérből származott, hanem csak az anyja volt cigány és saját szépségével és ritka ügyességével kiűzdötte fel magát a fejedelmi (már tudniillik oláh fejedelmi) társaságok közé. — Ez a rendkívül okos félvilági hölgy teljesen hatalmában tartotta az akkori trónörökösöt. A hölgy a mai miniszterelnöknek, Bratianunak szomszédaságában, a Laska Catargi-utcában pompásan berendezett barokkstilű házában lakott és ott fogadta az előkelő férfitársaságokat. Természetesen nagyon szép pénzt spórolt össze magának „szolidaritásával”. Ő ugyanis nem mindenkit részesített bájainak szépségében, mert az oláh trónörökös könnyen szakíthatott volna vele.

Az egykori oláh trónörökös szívbéli tulajdonságairól egyébként igen keveset tudtak Romániában. Mindenki azt hitte róla, hogy kiváló katona, mert folytonosan tisztis társaságokban látták és állandóan úgy mutatta, mintha a katonai kérdések foglalkoztatnák leginkább. Ha katonai ügyekről volt szó, akkor mértéktelenül fel tudott izgulni és a katonai vitaközpontokban állandóan szóvivő szerepet játszott. Katonai cselekedeteinek tetőpontjához akkor jutott, amikor mint hadseregpáncsok a bolgár határra vonult és résztvett egy harcászati hadgyakorlaton. Magával vitte szerelmét, a szép félvér cigánynőt, a miniszterelnök szomszédnőjét, akit az azt mondotta, hogy Bulgária felett most fog győzedelmeskedni békében, hogy azután a komoly háborúban is megverje a szomszéd országot. Később, amikor a Balkán-háborúban kimerült Bulgária ellen vonult az oláh hadsereg, szintén Ferdinánd volt a főparancsnok, azonban ekkor már kedvesét nem vitte magával. Amikor a táborból, ahol egyébként állandó tivornyázások folytak, a trónörökös visszatért Bukarestbe, kedvese boldogan fogadta és elhalmozta a csodás hadvezért bókokkal és áradásokkal. A cigánynő csak azt sajnálta, hogy nem lehetett jelen a „nagy győzelemnél”.

A táborból való visszatérése után Károly királlyal igen sűrűn érintkezett, hogy a böles uralkodó bevezesse őt az uralkodás titkaiba. Károly azonban sajnálattal győződött meg ar-

Urania

Előleges jelentés!

Október 9., 10.
Hétfőn, kedden

Robert Warwick

meghódította szépségével, eleganciájával és nagy művészetével a budapesti publikumot.

ROBERT WARWICK

Amerika legszebb és legnépszerűbb filmművésze, bemutatkozik Debreczenben először hétfőn és kedden. Színre kerül

A sors embere

játék az élettel, filmtragédia 4 részben
A sors embere meglepő fordulatokban, pazarabbnál pazarabb felvételében gazdag filmtragédia, melynek sikeréről a hozzáértők a legnagyobb elragadtatással nyilatkoznak.

Hétfőn, kedden 5, 7 és 9 órakor.

ról, hogy jövődöbéli utódja gyöngé karakter, semmi komoly elhatározó képességgel nem bír, de amellől veszedelmesen makacs és ostobán érfejú. Az őz uralkodó bizalmas környezetében számos alkalommal ki is jelentette, hogy nem ilyenek képzelte trónjának várományosát.

Az erdélyi menekültekért

Munkát kapnak a menekültek

A belügyminiszter rendelete alapján Márk Endre udvari tanácsos polgármester a következő fölhívást adta ki:

A belügyminiszter urnak 30,100/1916. sz. rendelete alapján felhívom a város területén levő összes mezőgazdákat, gyárosokat, iparosokat, kereskedőket és egyéb munkaadókat, az értelmiségi foglalkozáshoz tartozókat is, hogy minden munkaalkalmat, amelyet a helyi hatóság a területén elhelyezett menekültekkel nem tudott betölteni, azonnal közöljenek az Erdélyrészi Központi Munkaközvetítővel (Budapest, VII., Erzsébet-körút 9., I. em. 1. sz. a.) és tudassák egyidejűleg a munkafeltételeket (díjazás, idő, természetbeni járandóság, stb.) és pontosan azt, hogy hány és mily foglalkozású menekültet tudnának alkalmazni és ezek közül hányat családostul alkalmazni.

Egyben felhívom a munkaadókat, hogy a náluk munkába álló menekült munkába állását és annak munkából kilépését az erdélyi menekültek debreceni munkaközvetítőjéhez (város-háza, I. em., 32. sz. a.) a helyi nyilvántartás kiegészítése és helyesbitése végett azonnal jelentsek be.

A menekültek ügyeinek intézésével megbízott hivatal a következőket közli:

Az erdélyi menekült házi-cselédek elhelyezésével Sinay Sámuel elhelyező intézet tulajdonosa (Széchenyi-u. 5.) bízott meg, ennél fogva a munkaadók igényeiket fenti elhelyező intézetbe jelenthetik be. Az elhelyezett cselédek közvetítési díjat nem fizetnek, csupán a munkaadók tartoznak a hozzájuk elhelyezett cselédek után 1 koronát közvetítési díjjal az elhelyező intézetnek fizetni.

Az erdélyi menekültek fölsegélyezésére a társadalmi gyűjtés eredményéből a belügyminiszter 5000 koronát küldött Debrecen városának. A gyűjtés ismét nagyobb sikerrel folyik Debrecenben is. Legutóbb adakoztak:

Egy marosvásárhelyi tanító 4, Erős Jakabné 30, Gerstner Kálmánné 20, Dávid Mihály tanító 10, Eötvös-utcai fiúiskola III. osztálya 291, Huszár Sándorné 20, Kereskedelmi Csarnok asztaltársasága 100, dr. Pröhle Vilmos 7, Komlóssy Margit 6, L. S. 100, Hüse István 6, Illésy Gyula 5, Bosznay I. és Társa személyzete 12, Máv. üzletvezetőség tisztikara Szembratovics József ellenőr után 364, melyből nagyobb adományok: Szegedy György 20, Uularik Béla 5, Gelet György 5, dr. Szilvássy Zoltán 10, Kósa Lajos 10, Kubek György 5, dr. Lengyel Károly 20, Tóth Béla 10, Farkas Lehet 5, Bartha Sándor 10, Halász János 10, Molnár István 10, Kepes Sándor 10, Szabó Antal 5, Szembratovics Józsefné 20, id. Szembratovics József 20, Kerezsi Józsefné 5, dr. Forgón István 10 koronát, — Medgyaszay Sándor 10, özv. Fisch Jakabné 100, Gara Alajos 100, Binger N. 1, dr. Bruckner Ernő 50, Pröszel Olga 3 koronát.

Dr. Baltazár Dezsőné urnó az erdélyi menekültek gyermekei részére egy vég barchet kelmét, 2 pár gyermekcipőt, 3 pár gyermek keztyűt, 2 pár harisnyát, 1 drb. nyakravalót küldött a Katona Otthon igazgatóságához, hogy azokat illetékes helyen felhasználja.

A Debreceni Stefánia Szövetség teljes bizalommal fordul a nagyközönséghez és kéri, hogy akiknek otthon birtokukban gyermekeiktől már elnyűtt és így használatban nem lévő ruhadarabjaik vannak, azokat a Debreceni Stefánia Szövetségnek a vasutnál állandóan kiűn levő megbízottaihoz eljuttatni sziveskedjenek, hogy azokból a legtöbb esetben ruhátlanul érkező, szenvedő menekült gyermekek ruhákkal elláthatók legyenek.

A Katona Otthonban felállított „Erdélyi menekültek ingyen asztala” javára a következők adakoztak: Dr. Láng Nándor egyetemi rektor utján dr. Tóth Lajos egyetemi tanár 20 kor., Iványi Béla egyetemi tanár 10 kor., dr.

Pápay József egyetemi tanár 10 kor. A Kereskedelmi Csarnok asztaltársasága 100 koronát adományozott dr. Kardos Albert igazgató utján, mely adományokért hálás köszönetet mond a Katona-Otthon igazgatóságára.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap, e hó 8-án a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Márton Sándor segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Jánosi Zoltán lelkész, 11 órakor Bagoly Bertalan segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Szele György lelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Baltazár Dezső dr. püspök, délután 2 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Főris Endre segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Főris Endre segédlelkész; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész.

Az ágost. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos segédlelkész végzi. Utána gyermekistentisztelet.

— Az osztrák urakháza a delegációk összehívásáért. Bécsből táviratozzák: Ma délelőtt az osztrák urakháza három csoportjának vezetői megjelentek Stürgkh miniszterelnöknel s átadták neki tanácskozásaihoz hozott határozatukat a delegáció egybehívásáról.

— Az egyetem évmelegítő ünnepélye. A debreceni magyar kir. tudományegyetemnek az 1916—17. tanévre választott Rector Magnificus és egyetemi tanács beiktatása, valamint a tanév megnyitása e hó 9-én, hétfőn tartandó egyetemi közgyűlésen fog ünnepélyes keretek közt végbemenni. A közgyűlést istentisztelet előzi meg. Az ünnepségek programja a következő:

Délelőtt 10 órakor a református Nagytemplomban istentisztelet, amelynek sorrendje a következő: 1. Fennálló ének: Jövel Szentlélek Ur Istén . . . (A 37. dics. 1. verse.) 2. Közé-ének: Te benned bízunk . . . (A XC. zsoltár 1. verse.) 3. Dicsőség . . . Oláh Károlytól. — Előadja a debreceni ref. kollégiumi kántus. 4. Imádkozik Zoványi Jenő egyetemi ny. tanár, a hitudományi kar tagja. 5. Pereli Uram . . . Főfőkarra átírta id. Sz. Nagy Károly. Előadja a debreceni ref. kollégiumi kántus. 6. Záró-ének: Te szentségnek új világa . . . (A 37. dics. 2. verse.)

Apollo

Előleges jelentés!

Hétfőn, kedden, szerdán
és csütörtökön

Szezon esemény!

Trilby

Dráma 5 felvonásban, énekkel.
Főszereplő:

Clara Kimball-Young.

A darabban előforduló Madrigal, Simonetti hangversenyszámát a nagyváradi színház első v. énekesnője énekli.

5 órakor rendes, 7 és 9 órakor emelt helyárak.

Jegyek d. e. 10 órától elővélthetők.
Előjegyzések nem fogadtatnak el.

Délelőtt háromgyed 11 órakor a kollégium disztermében lesz az egyetem közgyűlése, amelynek ez a programja: 1. Bernolák Nándor dr., a jog- és államtudományi kar ny. r. tanára, lelépő rektor beszámoló jelentése az elmúlt tanévről. 2. Láng Nándor dr., a bölcsész-, nyelv- és történettudományi kar ny. r. tanára, rektor magnificus, elmondja székfoglalóját. 3. Papp Károly dr., a bölcsész-, nyelv- és történettudományi kar ny. r. tanára és e. i. dékánja az ifjúsághoz beszédet intéz és az 1916—17. tanévet megnyitja.

— Királyi elismerés Miklóssy püspöknek. A király Miklóssy István hajdudorogi görög szertartású katolikus püspöknek a naptár-egyesítésnek egyházmegyéjében történt bevezetése körül kifejtett buzgó és eredményes működéséért legmagasabb elismerését fejezte ki.

— Közel tízenöt millió, pontosan 14,459,000 korona nyeresémet sorsolnak majd ki az október 27-én kezdődő új m. kir. osztálysorsjátékban. Saját érdekében rendeljen egy levelezőlapon GORZÓ ÉS TÁRSA szerencseházában, Budapest, Koronaherceg-utca 9—11., legalább egy sorsjegyet, hogy reménye legyen egy főnyeresémet (600,000, 400,000, 200,000, 100,000, 90,000, 80,000, 70,000, 60,000, 50,000, stb. koronát) nyerni. „Aki mer, az nyer!”

— Totvaj álnökentes. Furkó László, a vasuti rendőrség vezetője, ma letartóztatta Csuhát Sándor 20 éves szökött katonát, aki hosszabb idő óta a debreceni állomáson a vasuti teherkocsikat fosztogatta és azokból több értékes dolgot ellopott. Csuhát Sándor, aki a harctérről került vissza Debrecenbe, itt önkéntes karposzományos bluzban járkált. Amikor hazatért, nem jelentkezett a katonai parancsnokságnál, hanem bujkált a lopásból tartotta fönn magát. Kihallgatása alkalmával beismerte, hogy szökött katonája és hogy heteken keresztül több ezer korona értékű tárgyat lopott el. A rendőrség Csuhát kihallgatása után átkísértette a katonai parancsnoksághoz.

— A választott megyei tisztviselők megbízatásának meghosszabbítása. A hivatalos lap mai száma közli az 1916. évi XXX. törvény-cikket, amely szerint a vármegyei választott tisztviselők megbízatásának újabb meghosszabbításáról szóló 1914. évi XLIX. törvény cikk rendelkezéseinek hatálya a békekötést követő naptári év végéig kiterjesztetik.

— Házasságok. A debreceni anyakönyvvezető előtt a következők jelentették be házasságkötési szándékukat: Komlósi Dániel—Bernát Mária, Belics Márk—Medgyes Anna, Bede Péter—Bihari Juliánna. — Házasságot kötöttek: Kapszai Rezső—Nagy Zsuzsanna, Molnár Ferenc—Erdős Zsuzsanna, Gere Lajos—Szalóki Rozália, Gál István—Varga Ilona, Rampelt János—Binder Jozefa, Jenei István—Sütő Margit, Makai Sándor—Barabás Mária, Szekeres Mihály—Kalászi Emma, Pető Imre—Kovács Mária, Nagy János—Balogh Karolina, dr. Vitéz József—Bartha Ilona, Nagy Lajos—Turi Sára.

— Mi a véletlen? KISS KÁROLY ÉS TÁRSA bankházba Budapesten írt egy aszszony, hogy küldjenek egy olyan szerencsesorsjegyet, mely megfelel a hadbavonult férje születési napjának. Kéri KISS bankházat, hogy figyelmesen intézzék el, mert ő álmodta, hogy KISS-nél a küldött sorsjeggyel főnyeresémet csinál. Így is történt és a szegény asszonynak nincs többé gondja. Ajánljuk, hogy akinek bizonyos dátum vagy szám iránt előszeretete van, írjon Budapestre a KISS bankháznak, Kossuth Lajos-utca 13. és rendeljen egy osztály-sorsjegyet az október 27-én kezdődő húzásra.

— Levélpapírok nagy választékban, művészeti képeslapokban újdonság Antalffy náli, Szent Anna-utca 13.

— Egy millió korona nyerhető. Mai összes példányainkhoz az általános ismert szerencsegyűjtő, GAEDICKE-bankház Budapest Kossuth Lajos-utca 11., mellékletét csatoljuk. Nevezett bank ügyfeleink az osztálysorsjáték fennállása óta több mint 50 milliót kitevő nyereseményeket fizetett ki. Ha véletlenül valamely példánynál a melléklet hiányozna, úgy sziveskedjék olyant közvetlenül a cégtől kérni, mely cég különben is kívánatra díjtalanul és bérmentve szolgál tervekkel, valamint bármilyen e szakba vágó felvilágosítással legnagyobb készséggel rendelkezésre áll.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít

ARANY JÁNOS-UTCA 15. SZÁM.

FEUERSTEIN

mosó Intézet Fiacu-utca 63.
Telefon szám: Fővárosi 11-57. sz. Fővárosi 732.

— A Debreceni Kölcshős Segélyző Egyesület 34-ik évtársulatát megnyitotta. Törzsbetét-könyvek már kiadatnak. A szövetséget tagjai részére állandóan folyósít kölcsönöket. Heti törzsbetét 50 fillér, havi törzsbetét (üzletrész) 5 korona.

SZINHAZ

MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután: *Cigányprimás*, este: *Vig özvegy*.
HÉTFŐ: *Névtelen asszony*.
KEDD: *Leányvásár*.
SZERDA: *Névtelen asszony*.
CSÜTÖRTÖK: *Grün Lili*.

A színházi iroda hírei. Ma, vasárnap két előadás lesz. Délután mérsékelt helyárrakkal a Cigányprimás a legutóbbi szereposztásban, este Horváth Kálmán, a népszerű énekes bonvivánt fellépésével a Vig özvegy kerül színpadra; a többi szereplők szintén a régiéek.

Az Apollo vasárnapi előadásai. Ma, vasárnap négy előadás lesz az Apollóban. Műsoron lesz az X. grófnő című társadalmi dráma, amelynek főszerepét Hesperia, a legszebb mozdíva játssza. Kacagató amerikai vígjáték a Szerelmi csapda. A kitűnő műsor mellé még egy érdekes háborús felvétel is simul.

A Trilby bemutatója. Kitűnő hírnév előzte meg az Apollo hétfői bemutatóját, a Trilby-t, mely ma a főváros szenzációja. Hatalmas, minden képzeletet felülmúló amerikai dráma ez a kép, melynek főszereplője Clara Kimball-Young, Amerika legelső film-művésznője. Ami szépet, kiváló és bámulatos ebben a filmben felhalmoztak, az a csodával határos. Az Apollo nagy előkészületeket tett a nagyszabású bemutatásra. Különös érdekessége lesz a Trilbynek egy hangversenyszáma — a Madrigal Simonettitől — melyet egy elsőrendű énekesnő fog énekelni az 5 és 9 órai előadásokon. — A helyárrak 5 órakor rendezek, 7 és 9 órakor emeltek lesznek. Jegyeket d. e. 10 órától előre árúsít a pénztár. Előjegyzések nem fogadtatnak el.

TÖRVÉNYKEZÉS

Nem javított rajta a börtön. A debreceni kir. ítélőtábla Oláh Miklós dr. kir. ítélőtáblai bíró elnöksége alatt érdekes ügyet tárgyalt tegnap. Kurucz János 26 éves, szegedi iparos lopás kísérletével volt vádolva. Ez év elején Kurucz János Királyházán fel akart szállani a debreceni személyvonatra. A peronon, a tolongásban zsebtolvajlást próbált végrehajtani Herman Leo galíciai kereskedőn. Mikor Kurucz a zsebébe nyúlt, Herman észrevette és lármát csapott, mire a tolvajt lefűlélték. Az utazó közönség majdnem meglincselte a vakmerő embert. A vizsgálat során kitént, hogy Kurucz János nem először kótorászott a más zsebében s 1913. év óta tizszer volt elítélve lopások miatt. A szatmári törvényszék a javíthatatlan tolvajt két évi fegyházra ítélte. A debreceni kir. ítélőtábla helybenhagyta az ítéletet s kimondta, hogy a mai válságos időkben százszorta súlyosabb beszámítás alá esik az itt-honmaradtak megkárosítása, melyet nyilvánvalóan bünnös szándékkal egészséges, munkabíró ember követ el. A vádlott büntetésébe a vizsgálati fogságból öt hónapot beszámítottak.

II Nagy megtakarítás II
üzleteknek, gyáraknak, malomoknak és gazdaságoknak.

A létező legjobb és legtartósabb

PAPIRSPÁRGÁT

Csomagolásra 2, 2½, 3 és 4 mm. vastagságban kgként K 3.50, 100 kg. K 340.—

Postacsomagokhoz kgként K 4.30, 100 kg. K 400.—

Szőlőkötözéshez (2 és 2½ mm.) kgként K 3.50, 100 kg. K 3.40.

Zsákszinegnek 4 mm-esből vágva és kötegelve kgként K 3.60, 100 kg. K 350.— árban szállítja pécsi raktárából utánvétellel a

Pécsi Kereskedelmi és Iparbank R. T. áruosztálya Pécs.

5 kgnál kevesebb nem küldhető.

Papirkötelek.

Elismerő nyilatkozatok.

Nagyobb rendeléseknél engedmény.

Öt vagon burgonyát

megvételre keresünk.
Egyetemi építkezés
Nagyerdő.

Osztálysorsjegyek

a XXXVII magy. kir. szabadalm. osztálysorsjáték I. osztályára kaphatók a

Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Banknál

Szent-Anna-utca 13. sz. a.

1/8 drb 1/4 drb 1/2 drb 1 drb
K 1.50 K 3.— K 6.— K 12.—

legjobb eredménnyel alkalmazzák

MATTONI FELE
GISSHÜBLER
SAVANYUVÍZ

A legutóbbi megbetegedésénél, a garat és hörgők hurutjánál, tüdő- és mellbártya-gyulladásnál.

Használt olajos és festékes hordókat

olcsón eladunk.
Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdája
Debreczen, Piac-utca 49.

Kardos László
üzlete Kossuth-utca 9.

Ajánlja a nagy választékban érkezett következő árukat:
Színes és fehér barchentek, fanellek női ruhákra, női, férfi és gyermek-fehérneműekre. Elsőrendű ág- és lópokrócok, paplanok, matracok. Férfi és női téli alsóruhák, harisnyák. Továbbá női, férfi és gyermek kész fehérneműek, len- és pamtvásznak, asztalkészletek, ágyneműk, törülközők, törölköz, zsebkendők és sok más hasznos áru, minden kitűnő minőségben és jutányos áron. Intézet fehérneműek kócsán, iskolás leányok és fiúk részére

Hordókat

petroleumos, olajos, kátrányos, sziruposat, szeszeset a legmagasabb áron minden mennyiségben készfizetés mellett veszünk úgy helyben, mint bármely vidéki vasut, vagy hajóállomáshoz szállítva.

Hordóügynökök kerestetnek!
WEISZ LIPÓT ÉS TÁRSA olaj-, gépszir-, kocsikenőcs-nagykereskedők
Budapest, IX. Hentes-utca 17. szám.
Interurbán Telefon: József 14-50.

ismételadók, ügynökök, házalók, vásárolók, a legjobb, selyemmel himzett

HÁZIÁLDÁST

kaphatják bármely nyelven, passepartout-val 42x52mm nagyságban **Hugo Jellinek** himzsgyárában Wien, VII. Lindengasse 55.



Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXXVII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása 1916. október 27. és 29-án tartatik meg. A huzások a Magyar Kir. LottóJövedéki Igazgatóság, mint állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sorsjegyek a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1916. évi október hó 8-án. **Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.**
Tolnay. Hasay.

Teremtsünk lelki kapcsolatot a fronton küzdő hősök és az itthonmaradottak között.

Nagyfontosságú irodalmi újdonság! **Szerezze meg! ~ Ajánlja másoknak is!** Kérem okvetlen olvassa el!

Beléptünk a háború harmadik esztendejébe!

Ellenségeink nemhogy megfogyatkoztak volna, de megsaporodtak. Ujabb ősi ellenségek támadnak reánk és hű szövetségeseinkre. És mi állunk rendületlenül! Minek köszönhetjük a magyar nemzet páratlan kitartását? Egyedül annak a **lelki erőnek**, mely eltölti hadseregeinket s az itthonmaradottakat egyaránt.

A háború eddig lefolyt ideje alatt ezerszer és ezerszer hallottuk hirdetni szószékekről, újságokból, gyűlésekről, hogy a mi hadseregünk az itthonmaradottak nemes bizakodásából, — viszont mi itthonlévők, harcban álló véreink csodás lelki erejéből vesszük **kölcsönösen** azt az erkölcsi erőt, mely kedves az Isten előtt s amely ügyünket eddig is vitte a diadal felé s a végleges diadalra biztosan is el fogja juttatni.

A fronton küzdők és itthonmaradottak közötti lelki kapcsolatnak azonban eddig nem volt semmi-némű olyan kifejezésre juttatója, külső látható eszköze, mely a **nagy nemzeti önbizalmat** méltóképen képviselje.

Protestáns irodalmi központunkban, a kálvinista Rómában élő szakemberek véleménye alapján készített az új Magyarország egyik tiszteletreméltó harcosa, az egyházi körökben már is nagy irodalmi névnek örvendő **bücsi** református lelkész: **SOÓS KÁROLY**, egy olyan **imádságos könyvet**, mely hivatva van a fentebb említett lelki kapcsolatot fenntartani s naggyá, diadalmassá tenni.

Soós Károly:

„Bizzatok az Istenben!”

című irodalmi eseményszámba menő

új háborús imádságos könyvének

tehát az a páratlan érdeme, hogy **kezükbe vehetik az itthonmaradottak s hadrakeltek egyaránt s egyenlőképpen ajkakra vehetik a benne foglalt, lényegesen egyszerű, — egyetlen szárnyacsapással Isten trónjához emelkedő imádságokat.**

Nem tudjuk tehát eléggé melegen és érdeme szerint ajánlani ez **ÚJ HÁBORÚS IMÁDSÁGOS KÖNYVET**. Ezt a művet okvetlen el kell juttatnunk palotától a kunyhóig minden hajlékba, — s ami még fontosabb: minden küzdő magyar harcos kezébe. Ezzel teremtsük meg tehát az összedobbanó szívek között a

lelki kapcsolatot!

Némi tájékozódás kedvéért itt közöljük az új háborús imakönyv vázlatos tartalmát:

Bizzatok az Istenben!

I. rész: **Itthonmaradottak imái.** Reggeli imádság. — Esti imádság. — Vasárnap reggeli imádság. — Vasárnap este. — A hazáért. — A hadbavonultakért. — Szülő imája harcoló fiáért. — Szülő imája sebesültért. — Szülő imája fogolyért. — Szülő imája elesettért. — Feleség imája hadbavonult férjéért. — Feleség imája sebesültért. — Feleség imája fogolyért. — Feleség imája elesettért. — Gyermek imája hadbavonult apáért. — Gyermek imája sebesültért. — Gyermek imája fogolyért. — Gyermek imája elesettért. — Testvér imája harcoló testvérért. — Testvér imája sebesültért. — Testvér imája fogolyért. — Testvér imája elesettért. — Nagyszülő imája küzdő unokáért. — Nagyszülő imája sebesültért. — Nagyszülő imája fogolyért. — Nagyszülő imája elesettért. — Menyasszony imája harcoló vőlegényért. — Menyasszony imája sebesültért. — Menyasszony imája fogolyért. — Menyasszony imája elesettért.

II. rész: **Hadbavonultak imái.** A harcmezőn. — Megpróbáltatások között. — Ütközei előtt. — Ütközet után. — Sebesült imája. — Felgyógyult imája. — Halálos beteg imája. — Az elesett bajtárs sirjánál. — Fogságba jutott beteg imája. — A fogságban. — Elesett honvédek sirja felett. — A szabadulásért. — Vágyódom...

Minden imádságot bibliai ige vezet be s egy-egy énekvers fejezi be.

„Bizzatok az Istenben!”

Ez imakönyv címlapjáról szállóigévé lesz ez a szó, mely mint villanyütés fog új erőt varázsolni ama lelki kapcsolat embercsoportjába: a fronton küzdőkbe és itthonmaradottakba!

A 160 oldalra terjedő mű már megjelent s azonnal kapható. Nagysága: 12×8½ cm., könnyen zsebbe tehető. Izlées kiállításáról nyomdávállalatunk a legnagyobb figyelemmel gondoskodott. A nyomás tisztán és könnyen olvasható, finom papíron. Erős vászonkötése évtizedekre szól; ez lesz a háború **emlékkönyve**, mely megmarad unokáink számára is. A fedél aranykehellyel, gazdag aranynyomással van díszítve. A könyv díszes bekötését Dávidházy Kálmán hírneves könyvkötő vállalta el.

Ara példányonként 1 korona.

10 példány egyszerre rendelve, darabja	90 fill.
25 példány	85 "
50 "	80 "
100 "	75 "

A megrendelések postautalványon is eszközölhetők. Minden példány után 10 fill. portót kérünk.

Előre is kérjük, hogy a könyv megrendelésénél ne csak önmagukra, hanem hozzátartozóikra is szíveskedjenek gondolni; a nagy és diadalemra hivatott lelki kapcsolat így érhető el igazán!

Tekintettel a rendelések nagy számára, bátrak vagyunk figyelmébe ajánlani, hogy a megrendeléseket a beérkezés sorrendjében teljesítjük, tehát kérjük mielőbbi nagybecsű rendelését.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala **Debreczen, Ferenc József-út 49**

Próba... szerencse!

NŐI NEVEK:			
Ágnes	38421	Ilma	5864
Anna	20563	Ilona	25712
Antónia	9617	Iren	16380
Aranka	109139	Irma	74223
Augusta	74210	Izabella	9629
Bella	55093	Janka	25721
Berta	33994	Jolán	5575
Blanka	16308	Jozefin	106265
Boriska	6003	Julia	90331
Böske	96000	Juliska	72679
Dóra	54487	Jusztina	12635
Ella	107612	Jutka	54579
Elza	11612	Karolin	19370
Emilia	19800	Katalin	34313
Emma	35520	Klára	107605
Erna	48009	Klotild	95970
Erzsébet	106074	Krisztina	69206
Erzsike	78349	Laura	78961
Etel	64386	Lencsi	19369
Eva	106219	Lenke	48016
Flóra	4969	Leonóra	107169
Florika	50706	Lidia	34303
Franciska	69215	Lili	95965
Gizella	95978	Livia	23495
Györgyike	12649	Lujza	7534
Hajnalka	33515	Magda	69216
Hedvig	12980	Malvin	91258
Hermin	91143	Margit	63048
Ibolyka	66871	Mária	109150
Ida	5884	Mariska	16383
Márta	90337	Mati	60565
Matild	60565	Mici	12666
Nelli	51670	Neszi	6034
Olga	109160	Orsi	79251
Panni	95897	Paula	106258
Paulin	5571	Pepi	14539
Piroska	41301	Regina	33985
Riza	12631	Rozália	20264
Rozina	92621	Rózi	55099
Sári	96664	Sarolta	159127
Stefánia	5574	Stella	16692
Szerafin	51656	Szerén	15407
Szidónia	91148	Tercsi	85084
Teréz	109201	Verona	85023
Vilma	68587	Zsófia	107160
Zsuzsanna	5569		

Ezen nevek melletti szerencse-sorsjegyeket válassza és rendelje meg! Könnyen lehet, hogy ez a véletlen Önnek szerencsét, gazdagságot hoz. Sok milliót fizettünk már ki t. üzletfeleinknek.

Árak az 1/2, 1/4, 1/3, 1/1 sorsj. I. oszt. 1.50 3.- 6.- 12.- kor. Huzás már október 27-én.

Gorzó és Társa szerencseháza

Budapest, Koronaherceg-u. 9-11. Telefon 60-74. és 73-51. — Alapítva 1898.

FÉRFI NEVEK:			
Adolf	85063	Ferenc	16354
Ágost	73229	Frigyes	6008
Aladár	92995	Fülöp	109166
Alajos	106609	Gábor	91266
Albert	54985	Gáspár	88240
Alfréd	96656	Géza	69225
Andor	12847	Gusztáv	55136
András	27345	György	64090
Antal	13562	Gyula	5883
Armin	31651	Henrik	31507
Arnold	11617	Herman	19787
Árpád	9633	Hugó	9628
Artúr	12653	Ignác	12982
Aurél	103640	Imre	54461
Bandi	85266	István	106614
Béla	69314	Izidor	92980
Benedek	95953	Jakab	88275
Benő	17470	János	74000
Bernát	31562	Jenő	69222
Bertalan	51422	József	109137
Dániel	91262	Kálmán	5863
Dávid	69219	Károly	16676
Dénes	54993	Kornél	38521
Dezso	79263	Kristóf	51416
Ede	73256	Lajos	16376
Elemér	51188	László	5381
Emil	17459	Lipót	106259
Endre	47148	Lőrinc	90350
Ernő	38983	Manó	85020
Ferdinánd	95959	Marcell	73220
Márton	88256	Mátyás	12839
Miklós	51408	Miksa	73998
Mór	64082	Nándor	5889
Náthán	13561	Náthán	13561
Oszkár	31532	Ottó	45505
Ódön	53326	Pál	103646
Péter	92604	Péter	92604
Rezső	74213	Róbert	69801
Rudolf	79266	Rudolf	79266
Salamon	95885	Samu	12629
Samu	12629	Sándor	45807
Simon	20369	Simon	20369
Soma	12979	Soma	12979
Tamás	60828	Tibor	73693
Tibor	73693	Tivadar	92901
Tódor	35516	Tódor	35516
Vencel	22061	Vencel	22061
Viktor	9639	Viktor	9639
Vilmos	100164	Vilmos	100164
Zoltán	92935	Zoltán	92935
Zsigmond	69220	Zsigmond	69220

Ezen szerencseszámok csak nálunk kaphatók. Szíves megrendelést azonnal kérünk, nehogy a kívánt számot időközben eladjuk.

Gorzó és Társa szerencseháza

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 9-11. Szíveskedjék a XXXVII. sorsjáték I. osztályára a számú sorsjegyet megküldeni, a sorsjegy árát postautólevélben küldöm, kor. fill. kérem utóvételezni.

Név: Lakhely, utca, házsz. U. p. (megye)

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója
Megérkeztek az őszi divat újdonságai
Női ruhakelmék — Báronyok
Selymek — Velezek
óriási raktára!

Elsőrendű porosz kőszén

házhoz szállítva bármily mennyiségben megrendelhető a **Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részv.-T.-nál** Ferenc József-ut 59. szám alatt. Telefon 600.

Halápon

21 hold jó termőföld olcsó árért kiadó. Értekezhetni Goldmann József zárgondnokkal, Központi Bank.

ELADÓ!

Püspökladányban 50 kat. hold első osztályú fekete-föld tanya-birtok megfelelő gazdasági épületekkel. **Veszek az Ondódon, Ebesen vagy a Macson 12-20 holdas birtokot.** Eladó Debreczenben a Bocskaitér 9. sz. alatti 200 öles udvar, van rajta korlátlan italmérési jog is. **Értekezhetni: a kiadóhivatalban.**

Katarrhus ellen utóliheretetlen! **Gleichenbergi Emma- és Konstantin-forrás** Ófelsége I. Ferenc József király által használatában. Kapható mindenütt, direkt a Kutigazgatóságnál Gleichenberg.

Hirdetmény.

A méntelep-laktanyában levő kantine folyó év december hó 1-től kezdődőleg bérbeadatik. Ajánlatok 1 kor. okmánybélyeggel ellátva, közvetlenül a méntelep-osztály parancsnoksághoz nyújtan-dók be. **Ménteleposztály parancsnokság.**

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Arany-ékszert, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogkönyvet) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. Meghívásra házhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Zálogkönyvet, törött aranyat, ezüstöt, briliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt levő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt levő ház. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Borseprót veszek, valódi kisüstönfött seprő, törköly, szilvapálinka kapható nagyban és kicsinyben Hatvan-utca 2. sz.

Vas ágy jó karban eladó. Bika-bérház II. em. 2. alatt.

Háromszobás modern lakást keresek november elsejére. Értesítést kérek Haditermény kirendeltség, Kossuth-u. 3. címre.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg hasznbérbe kiadó: Hajdúszoboszlón 74 kat. hold földbirtok tanyával, Hajdúszoboszló környékben 190 kat. hold földbirtok tanyával, Halápon 12 hold kaszáló. **Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.**

Tanulóleány felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Ferenc József-ut 49., II. udvar.

2 liter tejet ki szállítanak naponta gyermekes házhhoz. Cím a kiadóban.

Varróleányok felvétetnek Halmágyi divatházában.

Okleveles tanítónő szerény díjazásért nevelőnőnek ajánkozik vidékre. Cím: kiadóhivatal

Vennek egy használt nagyobb fajta szekrényt. Lehet iratszékény is. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó egy álló íróasztal egész új állapotban, igen olcsón. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó egy jó karban levő, alig használt 37-es fekete női egész cipő. Cím a kiadóban.

Előfűtő tűk felvétetnek Halmágyi divatházában.

ELADÓ használt gázszterek! **Feltűnő olcsón.** 1 szép elegáns háromágú szalonlámpa, 1 huzós gyöngyrostos ebéd-lámpa, 1 kétágú rézluster, 3 egyszerű lila és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sürgősen eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Finom bismeket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Eladó egy kerek masszív asztal Bika-bérház II. emelet 2. szám.

Krámer József „Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

Veszek 1/2 literes üvegeket bármely mennyiségben. Békes Emil, Vörösmarty-utca 1. Telefon 211.

Faltűző, nagy berámazott, olcsón eladó. Bika-bérház II. em. 2. szám alatt.

Laphihordásra asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Lakbörleti szabályzat kiadó cikkeket Halmágyi felhívással kaphatók a kiadóhivatalban.

Eszővignetta szívenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Kapcsolódulak bármilyen felhívással kaphatók a kiadóban.

Levélbélyeg gyűjtőknek 61 drb, jótállás mellett valódi kő-lőnféle ritka bélyeg, 36 korona katalógus ár helyett csak 5 korona 30 fillér. Gyönyörű bélyeg választékot megvásárolni rendelkezőre bocsátom. Az oldalas bélyeggyűjteményt kívánatra mindenki megkapja. Béla Székely, Luxern (Sveiz.)

Megjelent Uray Sándor ref. lelkész

Örökzöld koszorú hűségeink sírhalmára vigasztaló és megnyugtató könyvecské

10-ik kiadása. Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, leiket felvidító könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.